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MARÓTI EGON 

APOLLO KULTUSZÁNAK SZEREPE AUGUSTUS 
POLITIKAI PROPAGANDÁJÁBAN 

A politikai propaganda eszközeit és céljait illetően gyakran nem a realitásokra, hanem fik-
ciókra épít. Így volt ez a klasszikus ókorban is, mikor a fikció jobbára mitológiai jellegű 
volt, pl. egy elképzelt isten állítólagos beavatkozása, szerepe. Erre példa előadásunknak cí-
mében megfogalmazott tárgya. 

1. A hatalomra törő triumvirek, Marcus Antonius és Caius Octavianus („az ifjú Cae-
sar”) között a döntő összecsapás Kr. e. 31. szeptember 2-án zajlott le Actiumnál.1 Az utóbbi 
hajóhadát M. Vipsanius Agrippa, Octavianus fiatalkori barátja és kipróbált hadvezére irá-
nyította. Agrippa körülzárta Antoniusnak az Ambrakiai-öbölben felvonult flottáját. Antoni-
us – embereinek fokozódó élelmezési nehézségei és a kezdődő dezertálások hatására – úgy 
döntött, hogy megkísérli áttörni ellenfelének blokádját, ez azonban csak részben sikerült. 
Ekkor menekült el, kilátástalannak ítélve helyzetét, maga Antonius is, feltehetően azzal a 
meggondolással, hogy majd Egyiptomban szervezi meg az ellenállást.  

Agrippa azonban kisebb méretű, de gyorsabb, mozgékonyabb naszádjaival szétzilálta 
a vezér nélkül maradt ellenfél nehéz hajókból álló flottáját,2 majd jelentős veszteségeket 
okozva neki visszaszorította, s végül az Actiumi-öbölben döntő vereséget mért rá. Ezt látva 
Antoniusnak a környező partokon várakozó szárazföldi serege is megadta magát, a katonák 
egy része átállt az ellenfélhez. Mindezek nyomán megnyílt az út Octavianus számára az 
egyeduralom megszerzéséhez.3 

A győzelem kétségkívül Agrippa jó stratégiájának és tervei sikeres megvalósításának 
volt köszönhető,4 ennek hangsúlyozása viszont a római közvélemény előtt nem lett volna 
célszerű az uralomra törő Octavianus részéről. A megoldást mintegy deus ex machina-ként 
egy véletlen szerencsés körülmény s az ebből adódó lehetőség ügyes kihasználása nyújtotta.  

                                                 
1 L. Fasti Arvernensis, Fasti Amiternensis (CIL I2 p. 214, ill. 244); Cassius Dio 51,1,1; Lydus, 

De mensibus 4,80. 
2 Gondoljunk az 1. epodus szemléletes szembeállítására: liburni – alta navium propugnacula.  
3 Az eseményekhez l. M. P. CHARLESWORTH in: CAH X 1952, 100–103; N. A. MASKIN, Augus-

tus principatusa. (Ford. Borzsák I.) Budapest 1953, 229–230; H. BENGTSON, Grundriss der 
Römischen Geschichte, München 1967, 46–47; MARÓTI–HORVÁTH–CASTIGLIONE, A régi Róma 
aranykora, Budapest 1967, 111–112; Klaus BRINGMANN, Geschichte der Römischen Republik, Mün-
chen 2002, 407. 

4 H. BENGTSON, Kaiser Augustus, München 1981, 51–52. 
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A csata színhelye fölött, a szomszédos parton magasló hegyfokon ugyanis állt egy régi 
Apollo-szentély. Így a győzelem „magyarázata” kézenfekvő volt: az ütközetet Apollo aka-
rata döntötte el, tehát a győztes ezt követő hatalomra jutása is isteni rendelkezésen alapult. 
Ezt hirdette a következő időszak nem egy megnyilvánulása, köztük a korabeli irodalom jó 
része is,5 amiben nem kis szerepe lehetett annak a befolyásnak, amelyet a csatában részt 
vevő Maecenas gyakorolt az írókra. A győzelem misztifikálására, a győztes glorifikálására 
az Apollo döntéséhez fűzött fikció adott alapot.  

Az istenség támogatását természetesen meg kellett hálálni. Az első intézkedések sorá-
ban restaurálták és gazdag ajándékokkal látták el a szentélyt. Ezután az istenség tiszteletére 
addig kétévenként rendezett versenyeket Actia néven immár négyévenként tartott olimpiai 
rangú versenyekkel váltották fel, és besorolták az olimpiai ciklus, a periodos hagyományos 
versenyei mellé.6 Az első Actiumi játékokat 27-ben tartották, és szeptember 2-án, az actiu-
mi győzelem évfordulóján nyitották meg, majd a továbbiakat hasonlóképpen. Az esemé-
nyekről többek között Suetonius számolt be: „… azért, hogy az actiumi diadal emlékezete 
az utókor előtt is minél dicsőbb legyen, felépíttette Actium mellett Nikopolist (= a győze-
lem városát), és ott ötévenkénti (mai számítás szerint négyévenkénti) versenyjátékokat ala-
pított.” 7 

Ezt az intézkedést aztán további hasonlók követték, mint pl. a Sebasta megalapítása 
Neapolisban Kr. u. 2-ben,8 ezek azonban a jelen összefüggésben nem fontosak.9 A lényeg 
az, hogy Actium után Apollo alakjának, mint a 27 januárjától már az Augustus címmel fel-
ruházott Imperator Caesar pártfogójának egyre nagyobb, egyre több területen érvényesülő 
tiszteletével találkozunk. 

2. Actium után Rómában is előtérbe kerül Apollo mint a győztes Octavianusnak a tá-
mogatója, s kultusza a divi filius Egyiptomból való diadalmas hazatérése után fokozódó je-
lentőségre tesz szert annak valláspolitikájában. Ennek első megnyilvánulása Apollo pompás 
templomának felépítése a Palatinuson, mely a Princeps nagyszabású templomépítési prog-
ramjának keretében valósult meg. Hogy a különben formálisan senatus consultum alapján 
végzett vállalkozásnak különös jelentőséget kívánt adni, azt mutatja, hogy a később megfo-

                                                 
5 Így pl. Vergilius, Aeneis 8,704 skk.; Propertius 4,6,27. 57; Tibullus 2,5,17; Suetonius, Aug. 

29,1; Anth. Palat. 9,13,5–6. 
6 V. GARTHAUSEN, Augustus und seine Zeit, I 393–394, II 206–207; L. MORETTI, Iscrizioni 

agonistiche greche, Roma 1953, 205; MARÓTI E. in: AntTan 13 (1966) 74–75; M. LÄMMER, Die 
Aktischen Spiele in Nikopolis. Stadion 12–13 (1986–1987) 31–35. 

7 quoque Actiacae victoriae memoria et in posteros memorabilior esset, urbem Nicopolim apud 
Actium ludosque illos quinquennales instituit, Suet. Aug. 18,2. L. még Strabón 7,7,6 (p. 325).  

8 M. GEER, The Greek Games at Neaples, IAPHA 66 (1935) 208–222. L. még E. MARÓTI, Die 
Regelung der Sportwettkämpfe der Sebasta in Neapel, ActaAntHung 38 (1998) 209–211.  

9 A fentiekhez l. MARÓTI E., Sport és politika az antikvitásban. Augustus és a görög sportverse-
nyek, Kalokagathia 36 (1998) 1, 37–38. 
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galmazott Res gestae több helyen is megemlékezett róla,10 de élénken reagált a korabeli 
irodalom is.11 

Az Apollo-templom felépítésével Octavianus nyilvánvaló célja az volt, hogy a támo-
gatójának nyilvánított isten alakját és a maga személyét minél szorosabb kapcsolatba állít-
sa, ezért a templomot a saját palatinusi palotájának épületegyüttesébe foglalta.12 A hely 
megválasztásának azonban volt egy kényelmetlen vonatkozása: a palotának azt a részét 
ugyanis korábban villámcsapás sújtotta, és leégett.13 A hagyományok szerint így ez a hely 
nem volt alkalmas szakrális rendeltetésű épület, tehát egy templom számára.14 A haruspex-
ek azonban – ahogy ma mondanák: „felsőbb utasításra” – furfangos megoldást találtak: 
eszerint a villámcsapással maga az istenség kívánta kijelölni temploma helyét (templum 
Apollinis in ea parte Palatinae domus excitavit, quam fulmine ictam desiderari a deo 
haruspices pronuntiabant).15 Rómában nyilván a kisgyerekek is tudták, hogy a villámcsa-
pás Iuppiter hatáskörébe tartozik (innen pl. a Iuppiter fulgur, Iuppiter fulgans, fulgurator 
elnevezések), ehhez Apollónak semmi köze nincs – az ókori Rómában is voltak azonban 
olyan helyzetek, amikor a „hallgatni arany” elv érvényesült… 

Az Apollo-templom felépült, és 28. október 9-én ünnepélyesen felavatták.16 A temp-
lom egy hatalmas görög és római irodalmi könyvtárnak is helyet adott.17 Horatius a felava-
tás alkalmára ünnepélyes ódát írt (c. I 31), ebben szerényen tisztes öregkort, alkotó képes-
ségének megőrzését kérte Apollótól, aki ebben a vonatkozásban valóban „kompetens” volt 
(uo. 16–20). 

12-ben Lepidusnak, a pontifex maximus-nak a halálát követően Augustus felvette a 
pontifex maximus-i méltóságot, ezzel is hangsúlyozva, hogy Iulius Caesar örököseként lép 
fel. (Vö. RG 10) Első intézkedései sorában átvitette a capitoliumi Iuppiter-templomból az 
ott őrzött Sibylla-könyveket az Apollo-templomba.18 Apollonak ez a kitüntető megtisztelte-
tése tehát részben Iuppiter Optimus Maximus tekintélyének rovására történt.19 

3. Augustus valláspolitikájának keretében találkozunk olyan megnyilvánulással is, 
amely a rómaiak ősi főfoglalkozásának, a mezőgazdaságnak a területén is lényegében 
Apollót állítja Iuppiter helyébe. Lássuk ennek a folyamatnak a főbb állomásait! 

                                                 
10 RG 19; 20; 21; 24; 29. 
11 Vö. Hor. c. 2,1,3; Liv. 4,20,7; Ov. Fast. 2,259skk. 
12 WISSOWA, Religion und Kultur der Römer2; K. LATTE, Römische Religionsgeschichte, Mün-

chen 1960, 304. 
13 Velleius 2,81,3, vö. Cassius Dio 40,15,5. 
14 WISSOWA i. m. (l. 12. jz.) 76; FR. ALTHEIM, Römische Religionsgeschichte II, Baden-Baden 

1954, 194; K. LATTE i. m. (l. 12. jz.) 224. 
15 Suet. Aug. 29,3skk. 
16 WISSOWA i. m. (l. 12. jz.) 296. 304. 
17 Vö. Hor. c. 1,31; epist. 1,13,17–18; 2,11,216; Propert. 4,6,11. 
18 Vö. WISSOWA i. m. (l. 12. jz.) 76. 224; ALTHEIM i. h. (l. 14. jz.); LATTE i. h. (l. 14. jz.). 
19 Az előzőkre l. még MARÓTI in: AntTan 28 (1981) 5–6. 
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a) M. Porcius Cato De agri cultura c. művének 141. fejezetében leírja az Ambarvalia 
szertartását és az ünnepélyes körmenet során bemutatott áldozatokat.20 Mindennek célja a 
szántóföldnek az ártalmaktól való megtisztítása és annak biztosítása, hogy a vetemények 
sorsa kedvezően alakuljon. Az ünnep ősi eredetére mutat maga a neve is: kialakulásakor 
egy-egy telek, birtok mérete akkora lehetett, amelyet a gazda kíséretével a suovetaurilia 
bemutatása mellett körül tudhatott járni (circumagi) az ünnepség napján. Először áldozatot 
mutattak be Iuppiternek, akit a szakrális cselekmények alkalmával az első hely illetett meg, 
és Ianusnak, nyilván az eredetileg 10 hónapból álló, Martiusszal kezdődő év istenének. Ez 
után került sorra a Mars Paterhez intézett könyörgés, a mágikus carmen elrecitálása, ami a 
gazda feladata volt. (A könyörgésben szereplő Mars vegetációs, termékenységistennek te-
kinthető.21) A carmen tartalmi részletei, mágikus elemei több hasonlóságot mutatnak a 
Carmen Fratrum Arvalium fennmaradt részleteivel.22 

A Fratres Arvales ünnepségét május második felében, az aratás előtt tartották: a szer-
tartás a már beérett termények védelmét volt hivatva szolgálni. Meglehet, innen eredeztet-
hető az a téves felfogás, amely – a hasonlóságok alapján – az Ambarvalia-t is erre az időre 
teszi; azt azonban a még jórészt a földben rejlő termények, magvak jósorsa érdekében ren-
dezték. (Vö.: utique te fruges frumenta vineta virgulta[que] grandire beneque evenire siris, 
2.), így inkább eshetett március hónapra, amikor a talaj állapota már megengedte a bejárást, 
a kerti, szántóföldi munkák megkezdését. Ez az időszak egyúttal a hadrakelés megszokott 
ideje is volt, ez a körülmény is hozzájárulhatott Mars isten metamorfózisához.23 

Ez a kitérő a tárgyalt jelenség megalapozását célozta. A lényeg az, hogy a földműve-
lés, mezőgazdaság területén eredetileg Iuppiteré volt a főszerep, aki Catónál még egymagá-
ban szerepel a római panteon istenei közül.24 

b) Cato elbeszélésében Iuppiter a legjelentősebb istenalak. Hasonlóképpen Iuppiter áll 
M. Terentius Varro Rerum rusticarum libri tres című munkája első könyvének az elején (I 

                                                 
20 Az ünnepi szertartás áldozati cselekményeihez, a könyörgés lényeges részleteihez l. Tibullus 

Ambarvalia c. elégiájának 2,1,1–2. 17–20. 35–36 sorait. A költőnél természetesen már nem szerepel 
Mars, ill. Mars Pater. 

21 Vö. M. D. PETRUŠEVSKI, L’évolution du Mars italique d’une divinité de la nature, à un dieu 
de la guerre, ActaAntHung 15 (1967) 417–422. 

22 A carmen mágikus elemeire, formuláira l. P. THIELSCHER, Kommentar zum Catos Lehrbuch 
der Landwirtschaft, Berlin 1963, 338–341, ad c. 141. – Különös, hogy F. GRAF (Gottesnähe und 
Schadenszauber. Die Magie in der griechisch-römischen Antike, München 1996) bár Catónak a ficam 
gyógyításáról írt mágikus receptjét (c. 160) tárgyalja (43–44), azonban sem a 141. caputbeli carmen-t, 
sem a Carmen Fratrum Arvalium mágikus szövegét nem említi. 

23 Ebben az összefüggésben utalni lehet a meglehetősen homályos, manipulált Romulus-legenda 
egyes elemeire, pl. arra, hogy a Tiberis vizére kitett ikreket a hullámok éppen a ficus Ruminalis tövé-
be vetették volna ki. A füge rengeteg magja révén termékenységszimbólum, így Mars ajándékát Ró-
ma majdani gyarapodására lehetett átértelmezni, s ez is része volt a folyamatnak, ahogy a vegetációs 
istenből hadisten lett. 

24 Az előbbiekhez vö. ADAMIK TAMÁS, A római irodalom az archaikus korban, Seneca Kiadó 
1993, 48–52. 
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1,5), a földművelőket támogató, munkájukat segítő istenek élén – mint Ceres, Liber, Mi-
nerva, Venus; Mars itt már érthetően nem szerepel. 

c) A fentiekkel ellentétben a fiatalabb kortárs, P. Vergilius Maro Georgica című köl-
teményének az Invocatio-jában (I 5–6) ez áll:  

  Vos, o clarissima mundi 
lumina, labentem caelo quae ducitis annum… 

Nyilvánvaló, hogy itt a Nap és a Hold, Sol és Luna, tehát Apollo és Diana alakjához szól az 
invocatio. Vitatott, hogy a homályos megfogalmazás ünnepélyes körülírás, avagy óvatos 
tartózkodás. Ez utóbbinak ellentmond a folytatás, amely Caesart – nyilván Augustust – 
mint majdani istent köszönti (24–42).  

Varrónál Iuppiter mellett Tellus megszemélyesített alakja állt, Vergiliusnál Apollo 
mellett isteni testvére, Diana. Az istenalakok megváltoztatásának magyarázatát Will Rich-
ter, a legalaposabb és máig egyik legjobb Vergilius-kommentár szerzője megoldatlannak 
mondja.25 Holott ez a változtatás egyértelműen mutatja, hogy Vergilius következetesen a 
Princeps intencióinak szellemében járt el.  

Diana alakja ugyanis már előbb is szerepet kapott a korábbi triumvir propagandájában. 
A Sex. Pompeius ellen Naulochosnál vívott tengeri csatában aratott győzelem színhelyének 
szomszédságában ugyanis egy Artemis-szentély állt. A győzelem alkalmából kiadott pénz-
sorozat darabjainak egyik oldalán Diana képmása, verso-ján a tropaeum ábrázolása volt 
látható.26 A körülményeket az ember óhatatlanul párhuzamba állítja Actiummal. A történe-
lem persze nem ismétlődik, ám a szemfüles propagandista nyilván már akkor felismerte a 
győztes számára a szerencsés véletlenből adódó kedvező lehetőséget, amelyet az akkori 
helyzetnek megfelelően még csak szerényebb módon aknázott ki. 

4. Apollo, illetőleg az isteni testvérpár hivatalos felmagasztalása a Ludi Saeculares al-
kalmával érte el a tetőpontját. 

Miután Agrippa döntő vereséget mért a Cantaberekre, másrészt Augustus nagy dia-
dalként ünnepelt – valójában megalkuvó – egyezséget kötött a parthusokkal, a Birodalom 
határai nyugat és kelet felől egyaránt biztosítottnak tűnhettek. A Princeps ezért ekkor, 27-
ben elhatározta egy az ő nevéhez fűződő új korszak meghirdetését, amely a régmúltra való 
hivatkozással leplezett gyökeres újításain alapult (volna). A csaknem feledésbe merült Ludi 
Saeculares felújítása vallásos ünnepség keretében zajlott le. Ám az eredetileg komor cere-
móniákat Róma nagyságának ünneplése, a reményteljes jövendő ígérete váltotta fel.  

A Sibylla-jóslatokra27 hivatkozva felújított ünnepségsorozat harmadik napján hangzott 
el Horatius Carmen Saeculare című ódája, amelyet egy 27 (a kultikus 3 × 9) tagú, fiúkból 

                                                 
25 Vergil. Georgica. München 1857, 117. Vö. K. BÜCHNER, P. Vergilius Maro, RE VIII A 

(1958) 1267. 
26 L. AntTan 11 (1964) 224 és 84. jz., ill. ACD 1 (1965) 26–27, 36–37 és 14. jz.; vö. AntTan 28 

(1981) 5. 
27 Ezeknek, valamint az ünnepség jegyzőkönyvének feliraton (CIL VI 32323 Dessau) csonkán 

fennmaradt szövegét közlik az alábbi kommentárok: Io. G. ORELLIUS–Io. G. BAYTERUS, I6, Berolini 
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és lányokból álló gyermekkar adott elő. A költeménynek a Georgica prooemion-ját felidéző 
Invocatio-ja így szólt: 

Phoebe silvarumque potens Diana 
lucidum caeli decus, o colendi 
semper et culti… 

Apollo alakja többször is szerepel a költeményben, Iuppiterre – mintegy a hagyomá-
nyok kedvéért – egy alkalommal történik utalás. A költemény számos ízben magasztalással 
idézi fel Augustus családjogi törvényeit,28 amelyektől a Princeps a római társadalom elitjé-
nek erkölcsi megújhodását remélte, amelyeket azonban nem fogadott általános egyetértés, 
sőt némelyikük az érintettek határozott ellenállásába ütközött. – A terjedelmes, 76 soros, 
Apollo és Diana dicsőítéséről szóló költeményt az isteni testvérpár alakjának fölidézésével 
zárta a költő.29 

Mindezzel betetőződött a nagyszabású propaganda-hadművelet, amely Augustus 
egyeduralmának kiépítését és Róma sorsát Apollo isteni támogatásával kívánta biztosítani. 

                                                                                                                            
1983, 379–381 (389), ill. A. KIESSLING–R. HEINZE, Q. Horatius Flaccus. Oden und Epoden, Berlin 
19307, 466–472. 

28 A törvényekhez l. P. CSILLAG, The Augustan Law on Family Relations, Budapest 1976, 
77skk.; MARÓTI–HORVÁTH–CASTIGLIONE i. m. (l. 3. jz.) 131–133. 

29 A fentiekhez l. még A.D. NOCK in: CAH X (1952) 477–478; K. LATTE i. m. (l. 12. jz.) 298–
300; BORZSÁK I., Horatius. Ódák és epódoszok. (Auctores Latini XVII) Budapest 1975, 505–507; 
ADAMIK T., A római irodalom az aranykorban, Budapest 1994, 209–210. 


